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Під час аналізу віку телиць, в якому вони стали тільними встановили, що 28,5 % тварин запліднилось до 14-и міся-

чного віку. Водночас 45,2 % телиць запліднилось у віці від 14-и до 17-и місяців. У віці від 17-и до 20-и місяців стали тільними 
23,6 % телиць. Найменше 2,7 % телиць запліднилось після досягнення ними віку більше 20-и місяців. Аналіз частоти ускла-
дненого перебігу отелення у первісток залежно від віку телиць під час запліднення засвідчив, що його відмічали у третини 
телиць запліднених до 14-и місячного віку і групи від 17-и до 20-и місяців. У корів-первісток, що запліднились у віці телиць 
від 14-и до 17-и місяців частота ускладненого отелення була меншою на 7,9 %, ніж у телиць першої і третьої груп. У 
первісток запліднених після 20-и місячного віку ускладнене отелення реєстрували у 50,0 % випадків. Аналіз поширеності 
ускладненого перебігу отелення у корів різних вікових груп залежно від кількості попередніх родів показав, що його відзна-
чали у 24,7 % корів від усіх тварин, що отелилися. Найбільша їх питома вага була в первісток 16,3 %. У корів при другому 
отеленні ускладнений його перебіг відмічали у 4,9 рази меншого відсотка тварин, а у корів третього отелення частка 
його ускладнень зменшилась у 12,5 рази відносно первісток. У тварин з четвертим і наступними отеленнями кількість їх 
ускладнень була меншою від групи первісток у 4,3 рази (р˂0,001). Частота вибракування корів по стаду склала 23,7 %. 
Аналіз структури поголів’я вибракуваних корів залежно від віку та періоду лактації показав, що впродовж 90 діб лактації 
вибуло 57,5 % корів. Кожна четверта корова вибувала в кінці лактації. Найчастіше вибраковували первісток 47,2 % від усіх 
вибракуваних корів. Тварин другої лактації вибуло у 1,55 рази (р˂0,01) менше, ніж первісток, а корів третьої та четвертої 
і більше лактацій вибуло у 2,8 – 2,6 рази (р˂0,01) менше, ніж корів другої лактації. Найбільше первісток 24,2 % було вибра-
кувано впродовж 90 діб лактації, корів третьої та четвертої і більше лактацій вибуло у 3,6 і 3,3 рази (р˂0,05) менше. У 
кінці лактації вибуло 15,3 % первісток, що на 9,7 % більше, ніж корів другої лактації і на 12,9 % більше, ніж корів третьої 
та четвертої і більше лактацій. 

Ключові слова: запліднення, вибраковування, лактація, корови-первістки. 
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Вступ. Ефективність молочного скотарства залежить 

від рівня молочної продуктивності корів і стану їх репродукти-
вної функції. Водночас  молочна продуктивність корів зале-
жить від періоду лактації, тому забезпечення регулярного що-
річного отелення корів є економічною необхідністю для отри-
мання високих надоїв (Khmelnychyi L. M. & Loboda V. P., 
2014). 

На даний час молочне скотарство нашої країни пере-
живає не найкращі часи свого розвитку. Для забезпечення 
його високої рентабельності необхідно приділяти належну 

увагу вирощуванню ремонтного молодняку і створювати ком-
фортні умови для існування маточного стада. Вважається, 
що отримувати від однієї корови одне теля впродовж кожного 
року фізіологічно та економічно виправдано, що дає можли-
вість вчасно оновлювати стадо і проводити відповідну селек-
ційну та племінну роботу (Fedorovych V. V., 2015).  

Формування цілей статті. Селекційна і племінна ро-
бота на сьогодні направлена на використання корів з високою 
молочною продуктивністю, що в свою чергу потребує забез-
печення високоякісної годівлі, комфортних умов утримання і 
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досконалої технології доїння цих тварин. Проте, у виробни-
чих умовах такі вимоги не завжди можна забезпечити, що 
призводить до недостатньої адаптації організму корів, особ-
ливо під час перехідного періоду та приводить до його існу-
вання на межі фізіологічної норми і патології. Через це у корів 
з високою молочною продуктивністю дуже часто виникають 
різні патологічні процеси, що призводять до завчасного їх ви-
буття із маточного стада. На таких фермах вибуває від 30 до 
35 % корів, в окремих випадках цей показник сягає 45 %. Тому 
для поповнення поголів’я молочних корів на кожній фермі, не-
обхідно щорічно вирощувати та переводити в основне стадо 
не меншу кількість нетелей ніж вибуває корів. Саме тому ви-
рощування ремонтного молодняку має бути направлене на 
забезпечення високих адаптаційних властивостей їх органі-
зму до кліматичних особливостей місцевості, умов годівлі, ут-
римання та експлуатації. При цьому вони мають забезпечити 
реалізацію високого генетичного потенціалу щодо молочної 
продуктивності, зберігаючи свою плодючість впродовж три-
валого періоду використання в умовах конкретного господар-
ства. Як показує досвід і практика багатьох сучасних госпо-
дарств технологія вирощування ремонтного молодняку не 
завжди забезпечує його довготривале ефективне господар-
ське використання. Адже відомо, що саме первістки  
(Travetskyy M. O. & Kraevsky A. Y., 2016) частіше всього вибу-
вають із маточного стада ще на початку лактації. Тому визна-
чення етіологічних факторів такого стану у первісток і його 
аналіз в умовах конкретного господарства є підґрунтям для 
розроблення і впровадження ефективних профілактичних за-
ходів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загально-
визнано, що під час перехідного періоду молочні корови най-
більш сприйнятливі до розвитку різноманітних патологічних 
процесів, які можуть виникати перед, під час і після отелення 
(Abuelo A., 2015; Wankhade P. R., 2017). До патологічних ста-
нів перехідного періоду відносять: гіпокальціємію (Venjakob 
P. L., 2017; Goff J. P., 2008), гіпомагнеємію (Goff J. P., 2008), 
кетоз (Wankhade, P. R., 2017) і інші захворювання, які призво-
дять до ускладненого перебігу отелення та післяродового пе-
ріоду. Одним із найпоширеніших патологічних станів корів 
можуть бути ускладнення, що виникають під час отелення 
(Singh Madhumeet, 2019), які в подальшому впливають на від-
творну функцію та молочну продуктивність корів, особливо у 
первісток. У таких корів післяродовий період, як правило, 
ускладнюється розвитком запальних процесів у матці (Singh 
Madhumeet, 2019) та молочній залозі (Juozaitienė Vida та ін., 
2017; Chegini Arash та ін., 2016). Патологія матки та молочної 
залози призводить до тривалої неплідності (Singh 
Madhumeet, 2019) та/або значного зниження молочної 
(Chegini Arash та ін., 2016) продуктивності або втрати відтво-
рної функції (Yohannes G. та ін., 2018) та/або атрофії молоч-
ної залози (Winter, P. та ін., 2004) або окремих її часток, що 
спонукає тваринників до завчасного вибраковування таких 
корів із маточного стада (Yohannes G. та ін., 2018, Winter, P. 
та ін., 2004).  

В багатьох випадках ускладнення, що виникають під 
час отелення можуть призвести до передчасного вибракову-
вання тварин ще на початку лактації, особливо корів-первіс-
ток (Yohannes G. та ін., 2018). Зниження відтворної функції та 
молочної продуктивності, а також передчасне вибракову-
вання тварин внаслідок  ускладнень, які виникають під час 
отелення завдає господарствам значних економічних збитків 

(Singh Madhumeet, 2019), що відображається на рентабель-
ності молочної галузі загалом.  

Відносно віку корів-первісток під час отелення у літе-
ратурі не існує єдиної думки, одні автори вважають за опти-
мальний вік 22 - 25 місяців (Steele M., 2020), інші 23 - 25 мі-
сяці, і вказують, що це фізіологічно та економічно виправдано 
(Wathes D. та ін., 2014). Проте, в умовах виробництва не зав-
жди вдається дотримуватись вказаних параметрів. За да-
ними багатьох вітчизняних дослідників вік першого отелення 
у корів може складати від 25 до 29 місяців (Shuliar A. L., 2019;  
Karlova L. V. та ін., 2018; Shkurko T. P., 2009), а в умовах ок-
ремих господарств може сягати і більше від 30 до 32,5 місяців 
(Dymchuk A. V., 2016). Тому існує необхідність подальшого 
вивчення впливу віку корів-первісток під час отелення на ча-
стоту його ускладненого перебігу та в порівняльному аспекті 
з дорослими коровами, а також частоти вибраковування корів 
з різних вікових груп під час окремих періодів лактації або пі-
сля її закінчення.  

Мета роботи – визначити вікову структуру заплід-
нення телиць і виявити її зв'язок з частотою ускладненого пе-
ребігу отелення, провести порівняльний аналіз частоти вини-
кнення ускладнених родів залежно від кількості лактацій, а 
також зробити аналіз структури вибракуваних корів в різні пе-
ріоди лактації залежно від їх віку.  

Матеріали і методи дослідження. Матеріалом для 
проведення аналізу та досліджень були телиці, корови-перві-
стки і корови наступних лактацій, що належали ТОВ «Молоко 
Вітчизни» Конотопського району, Сумської області. У госпо-
дарстві утримують корів голштинської породи, середня річна 
молочна продуктивність яких становить близько 11500 кг на 
одну дійну корову. 

Під час проведення досліджень визначали вік телиць 
у 1240 гол., при якому вони ставали тільними, кількість корів-
первісток 652 гол. і дорослих корів 572 гол., в яких під час 
отелення реєстрували його ускладнений перебіг, а також кі-
лькість тварин 339 гол. різних вікових груп, що вибули з ма-
точного стада. Статистичні дані брали з комп’ютерної про-
грами «Юніформ-Агрі» обліку фізіологічного стану корів і те-
лиць, які регулярно заносяться після проведення всіх техно-
логічних, діагностичних, лікувальних і профілактичних робіт: 
осіменіння та сонографічна діагностика тільності у тварин, а 
також результати діагностики патологічних станів, лікування 
та вибраковування корів і телиць.  

На першому етапі досліджень проводили аналіз ста-
тистичних даних щодо віку телиць під час настання вагітності, 
а також визначали після якого осіменіння за підсумком вони 
ставали тільними. Залежно від віку телиць під час їх заплід-
нення, вони були умовно розподілені на чотири групи. До пер-
шої групи віднесли телиць, які запліднились до досягнення 
ними 14-и місячного віку. Другу групу склали телиці, що заплі-
днились у віці старше 14-и місяців до досягнення ними 17-и 
місячного віку. У третю групу ввійшли телиці старші 17-и мі-
сяців до досягнення ними 20-и місячного віку. Четверту групу 
склали телиці, що запліднились у віці більше 20-и місяців. 
Крім того, під час аналізу віку кожної телиці, в якому вона за-
пліднилась, враховували після скількох осіменінь вона ста-
вала тільною. Кількість тільних телиць в будь-якій групі та пі-
сля кожного осіменіння виражали у відсотках до їх загальної 
кількості.  

Під час другого етапу досліджень проводили аналіз 
частоти прояву виникнення ускладненого перебігу отелення 
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у корів-первісток залежно від віку кожної групи тварин, який 
виражали у відсотках, крім того, визначали середній його по-
казник по всьому стаду корів-первісток. Під час аналізу вра-
ховували ускладнення отелення у корів-первісток, що реєст-
рувались упродовж усіх стадій родового акту.  

На наступному етапі досліджень проводили порівня-
льний аналіз поширеності ускладнених отелень у корів-пер-
вісток і різних вікових груп дорослих корів. Показники вира-
жали у відсотках від загальної кількості тварин маточного 
стада. Вікові групи дорослих корів формували залежно від кі-
лькості отелень: корови-первістки, другі, треті, четверті і на-
ступні роди. Відсоток ускладнених отелень у корів-первісток і 
всіх інших груп дорослих корів визначали як складову частину 
середнього показника по маточному стаду. 

На заключному етапі досліджень проводили порівня-
льний аналіз частоти вибуття із маточного стада корів-перві-
сток і різних вікових груп дорослих корів. Даний показник ви-
ражали у відсотках від загальної кількості вибракуваних тва-
рин. Вікові групи дорослих корів формували залежно від кіль-
кості лактацій: корови-первістки, друга, третя, четверта і на-
ступні лактації. Відсоток корів-первісток і корів усіх інших груп 
залежно від кількості лактацій, що вибули з маточного стада, 
визначали від загальної кількості вибракуваних тварин. 

Під час аналізу показників, що характеризують стан 

репродуктивної функції корів і телиць та поширеність їх виб-
раковування отримували цифрові дані, які обробляли мето-
дами варіаційної статистики з використанням комп’ютерної 
програми на основі MS Excel «Statystika» з визначенням се-
редньої арифметичної (М) і статистичної похибки (m), вірогі-
дності різниці (P) між середніми арифметичними двох варіа-
ційних рядів за критерієм вірогідності (t) з використанням таб-
лиці Стьюдента. Результати вважали статистично вірогід-
ними при p˂ 0,05  – *, p˂ 0,01 – **, p˂ 0,001 – *** (Lakyn, H. 
F.,1990). 

Дослідження на телицях, коровах-первістках і дорос-
лих тваринах проводили з дотриманням біоетичних вимог 
щодо дослідних тварин, згідно із законом України «Про за-
хист тварин від жорстокого поводження» від 28.03.2006 р. 
(Tatsii V. Ya., 2017) та правилами «Європейської конвенції 
про захист хребетних тварин, що використовуються в експе-
риментальних та інших наукових цілях» (European Convention 
for the Protection of Vertebrate Animals used for Experimental 
and other Scientific Purposes CETS, Страсбург, 13.11.1987 р.). 

Результати досліджень. Під час аналізу віку телиць 
в якому вони стали тільними встановили, що 28,5 % тварин 
запліднилось до досягнення ними 14-и місячного віку. В тому 
числі під час першого осіменіння запліднилось 18,7 % цих те-
лиць, решта 9,8 % під час наступних осіменінь (рис. 1.).  

 

 
Рис. 1. Структура стада телиць залежно від віку їх запліднення та кількості осіменінь 

 

Водночас 45,2 % телиць запліднилось упродовж на-
ступних трьох місяців, після досягнення ними віку від 14-и до 
17-и місяців, що на 16,7 % (р˂0,001) більше ніж у першій групі 
телиць. Поді 

бну ситуацію відмічали під час першого осіменіння те-
лиць цієї групи. Серед них стали тільними 33,2 %, що у 1,8 
рази (р˂0,001) більше ніж у першій групі телиць. Решта 12,0 
% тварин стали тільними під час наступних декількох осіме-
нінь, що у 2,8 рази (р˂0,001) менше порівняно з першим осі-
менінням.  

У віці від 17-и до 20-и місяців стали тільними 23,6 % 

телиць, що вірогідно не відрізнялося від першої групи тварин, 
але було менше ніж у другій групі телиць на 21,6 % (р˂0,001). 
Слід відмітити, що лише 4,1 % тварин даної групи заплідни-
лись під час першого осіменіння, що у 4,6 рази (р˂0,001) 
менше порівняно з першою групою телиць і у 8,1 рази 
(р˂0,001) відносно тварин другої групи. Решта 19,5 % телиць 
стали тільними під час декількох наступних осіменінь, що бі-
льше на 9,7 % (р˂0,01) відносно першої групи тварин і на 7,5 
% (р˂0,05) телиць другої групи.  

Найменше 2,7 % телиць запліднилось після досяг-
нення ними віку більше 20-и місяців, всі вони стали тільними 
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після трьох, чотирьох осіменінь. Чисельність цієї групи була 
вірогідно меншою у 16,5 – 8,6 разів (р˂0,001) від чисельності 
усіх інших груп телиць. 

Отже, більшість телиць, шо запліднились після 17-и 
місячного віку та всі телиці запліднені у віці більше 20-и міся-
ців, ставали тільними після декількох (три, чотири) осіменінь, 
що вказує на порушення відтворної функції в цих групах тва-
рин. 

Таким чином, загалом 56,0 % телиць запліднилось пі-
сля першого осіменіння, 26,0 % телиць – після другого осіме-
ніння у першій, другій і третій вікових групах, решта 18,0 % 
телиць – після трьох, чотирьох осіменінь в усіх групах телиць. 
У віковій структурі стада тільних телиць найбільш чисельною 
була друга вікова група, що стали тільними у віці від 14 до 17 

місяців, їх питома вага становила 45,2 %. 
Такий стан показників, що характеризують відтворну 

функцію телиць вказує на їх досить непогану підготовку до 
осіменіння через дотримання технології вирощування ремо-
нтного молодняку за виключенням 11,5 % тварин, що заплід-
нились з третього, четвертого разу після 17-и місячного віку. 

На наступному етапі досліджень проводили аналіз ча-
стоти виникнення ускладненого перебігу отелення у корів-пе-
рвісток залежно від віку телиць під час запліднення. З приве-
дених на рис. 2 даних видно, що ускладнене отелення відмі-
чалось у третини телиць запліднених до 14-и місячного віку і 
старшої вікової групи від 17-и до 20-и місяців.  

 

 
Рис. 2. Частота ускладненого перебігу отелення у корів-первісток залежно від віку телиць під час запліднення 
 

У корів-первісток, що були заплідненні у віці телиць 
від 14-и до 17-и місяців частота ускладненого перебігу оте-
лення була меншою на 7,9 % ніж у телиць першої і третьої 
груп. Проте, у корів-первісток запліднених після 20-и місяч-
ного віку ускладнення під час отелення реєстрували у 50,0 % 
випадків, що майже у два рази більше, ніж у групі тварин за-
пліднених після 14-и до 17-и місяців і на 16,3 та 16,4 % більше 
від інших вікових груп корів-первісток. Середній показник 
ускладненого перебігу отелення серед корів-первісток склав 
30,5 %. 

Отже, найменша частота ускладненого перебігу оте-
лення відмічалась у корів-первісток, які запліднились у віці 

телиць від 14-и до 17-и місяців, її показник склав 25,8 %, най-
вища його частота реєструвалась у корів-первісток, які під 
час запліднення були телицями більше 20-и місячного віку, її 
відмічали у половини тварин під час отелення, що на 19,5 % 
вище середнього показника.  

На наступному етапі досліджень аналізували пошире-
ність ускладненого перебігу отелення у корів різних вікових 
груп залежно від кількості попередніх родових актів. Встано-
вили, що ускладнений перебіг отелення відмічали у 24,7 % 
корів від усіх тварин маточного стада, що отелилися (рис. 3). 
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Рис. 3. Частота ускладненого перебігу отелення залежно від кількості попередніх родових актів 

 

Найбільша питома вага ускладнених отелень була в 
корів-первісток, яка склала 16,3 %. У корів під час другого оте-
лення ускладнений його перебіг відмічали у 4,9 рази 
(р˂0,001) меншого відсотка тварин, ніж у корів-первісток. У 
тварин під час третього отелення кількість його ускладненого 
перебігу зменшилась у 12,5 рази (р˂0,001) відносно первіс-
ток і у 2,5 рази корів з другими родами. У тварин старшого 
віку четверте і наступні отелення кількість його ускладнень 
знову зростала майже у три рази але залишалася меншою 

від групи первісток у 4,3 рази (р˂0,001). 
Таким чином, найчастіше ускладнення під час оте-

лення реєструють у корів-первісток і тварин четвертого і на-
ступних отелень, тобто корів старшого віку. 

На заключному етапі досліджень аналізували в порів-
няльному аспекті структуру вибракуваних корів залежно від 
віку та періоду лактації (рис. 4). 

 

 
Рис. 4. Частота вибракування корів залежно від кількості лактацій та її періоду 

 

Частота вибракування корів по стаду склала 23,7 %. 
Серед усіх вибракуваних корів найбільше їх вибуло впродовж 
перших 90 діб лактації, що склало 57,5 %. Кожна четверта 
вибракувана корова вибувала в кінці лактації або після її за-

вершення внаслідок неплідності, низької молочної продукти-
вності або атрофії молочної залози через захворювання ма-
ститом, що було 2,2 рази (р˂0,001) рідше ніж відразу після 
отелення. В усі інші періоди лактації частка вибракуваних ко-
рів коливалася від 5,0 до 6,2 % через різні термінові випадки, 
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що було менше, ніж на початку і під час закінчення лактації, 
відповідно на 52,5 і 51,3 % (р˂0,001) і 20,7 – 19,5 % (р˂0,01). 

Залежно від віку тварин, найчастіше вибраковували 
корів-первісток, що склало 47,2 % від усіх вибракуваних корів. 
Тварин другої лактації вибуло у 1,55 рази (р˂0,01) менше, ніж 
корів-первісток, а корів третьої та четвертої і більше лактацій 
вибуло у 2,8 – 2,6 рази (р˂0,01) менше, ніж корів другої лак-
тації.  

Найбільше корів-первісток було вибракувано впро-
довж перших 90 діб лактації, що склало 24,2 % від усіх виб-
ракуваних тварин. Упродовж цього періоду корів другої лак-
тації серед вибракуваних було менше, ніж корів-первісток але 
відмінність вірогідно не відрізнялась, а корів третьої та четве-
ртої і більше лактацій вибуло відповідно у 3,6 і 3,3 рази 
(р˂0,05) менше. Корови, що були вибракувані в усі інші пері-
оди лактації складали незначний відсоток від 0,3 % тварин 
третьої і четвертої лактації у другій її половині до 3,0 % корів-
первісток у першій половині лактації.  

Серед вибракуваних корів значна кількість припадала 
на неплідних тварин і низькопродуктивних в кінці лактації. Зо-
крема, корови-первістки серед вибракуваних тварин склали 
15,3 %, що на 9,7 % більше, ніж корів другої лактації і на 12,9 
% більше, ніж корів третьої та четвертої і більше лактацій. 

Таким чином, серед вибракуваних тварин найбільший 
відсоток склали молоді корови першої та другої лактації 77,6 
%, в тому числі 43,4 % цих тварин були вибракувані впродовж 
90 діб лактації, ще 20,9 % корів вибракували через неплід-
ність в кінці лактації, решта 13,3 % під час інших її періодів. 

Обговорення.  
За оптимальний вік корів-первісток під час отелення 

одні дослідники визнають 22 - 25 (De Vries et al., 2013) інші 23 
- 25 місяців (Honchar A. O., 2013) відповідно в першому випа-
дку запліднення телиць має відбуватись у віці 13 - 16 місяців, 
у другому – 14 – 16 місяців. В умовах молочних господарств 
України вік першого отелення у корів може складати від 25 до 
29 місяців (Shuliar A. L., 2019;  Karlova L. V. та ін., 2018; 
Shkurko T. P., 2009) і навіть 30-32,5 місяців (Dymchuk A. V., 
2016).  

Проте, на сьогодні в Україні багато молочних госпо-
дарств переходять на технологію вирощування ремонтного 
молодняка, яка передбачає осіменіння телиць у ранньому 
віці. Під час моніторингу та аналізу відтворної функції такого 
стада телиць, встановили, що 28,5 % тварин запліднилось до 
досягнення ними 14-и місячного віку. Майже дві третини те-
лиць стали тільними після першого осіменіння, решта більше 
однієї третини під час наступних осіменінь, що вказує на ви-
соку заплідненість телиць цього віку. Про високу заплідне-
ність телиць до 14-и місячного віку повідомляють ряд зарубі-
жних дослідників (Kuzebnyi S. V., 2018).   

Однак, найвища заплідненість телиць після першого 
осіменіння відмічалась за досягнення ними віку від 14-и до 
17-и місяців і становила майже три четверті цієї групи тварин, 
що є непрямим фізіологічним свідченням оптимального віку 
для парування телиць. Подібну точку зору висловлюють ряд 
дослідників (Wathes D., 2014; Kuzebnyi S. V., 2018). 

У віці після 17-и до 20-и місяців тільки 17,4 %  телиць 
стали тільними під час першого осіменіння, решта заплідни-
лись після другого і наступних осіменінь, що свідчить про 
утворення цієї вікової групи з телиць, які з певних причин не 
запліднились раніше. Про повторні прояви статевої циклічно-

сті у телиць і їх запліднення в більш старшому віці повідом-
ляють інші дослідники (Wathes D., 2014; Kuzebnyi S. V., 2018).  

Усі телиці, що стали тільними після досягнення ними 
віку 20-и місяців і більше, осіменялись декілька разів, тобто 
цю групу склали тварини з різними порушеннями відтворної 
функції, на що вказують ряд інших дослідників (Wathes D., 
2014; Kruhliak O.V., 2018). 

За результатами аналізу віку телиць, коли вони стали 
тільними можна стверджувати, що тварини від 14-и до 17-и 
місячного віку мають найвищу заплідненість після першого 
осіменіння, що свідчить про їх фізіологічну зрілість, а заплід-
нення телиць більш старшого віку відбувається в основному 
після декількох осіменінь, що зумовлено не настанням вагіт-
ності після перших осіменінь через певні етіологічні чинники, 
які викликають розлад відтворної функції. Подальший аналіз 
поширеності родових ускладнень у вікових групах вже корів-
первісток підтвердив наше припущення, щодо оптимального 
віку телиць для їх парування. 

Зокрема, частота виникнення ускладненого перебігу 
отелення у корів-первісток залежно від їх віку, склала відпо-
відно 33,7 і 33,6 % у тварин запліднених до 14-місячного віку 
і старшої вікової групи від 17-и до 20-и місяців, що вказує на 
підвищений її рівень відносно корів-первісток, що були заплі-
дненні у віці телиць від 14-и до 17-и місяців майже на 8,0 %. 
Подібна тенденція щодо ускладненого перебігу отелення від-
мічається у роботах інших дослідників (Nilforooshan M. A., & 
Edriss M. A., 2004; Kamal M. M., та ін., 2014).  

У телиць запліднених після 20 місячного віку під час 
родів ускладнене отелення відмічали у 50,0 % випадків, що 
підтверджує дані інших дослідників про залежність перебігу 
отелення від віку корів-первісток під час перших родів 
(Juozaitienė Vida та ін., 2017; Yohannes G. та ін., 2018).  

Ускладнений перебіг отелення відмічали у 24,7 % ко-
рів, який визначали від усіх тварин маточного стада, що оте-
лилися, в тому числі у 16,3% корів-первісток і 3,8% корів з че-
твертим і більшою кількістю отелень, що вказує на залежність 
перебігу родового акту у корів від віку. Про частіший усклад-
нений перебіг отелення у корів-первісток і корів старшого віку 
після четвертої і подальших лактацій вказує ряд дослідників 
(Juozaitienė Vida та ін., 2017; Yohannes G. та ін., 2018; 
Honchar A. O., 2013). 

Моніторинг та аналіз впливу віку корів-первісток під 
час отелення на його перебіг та порівняльний розгляд час-
тоти ускладненого перебігу родів залежно від їх почергової 
кількості показав їх залежність у першому випадку від віку ко-
рів-первісток під час родів, у другому – збільшення частоти 
патологічних родів у первісток і корів четвертого і наступних 
отелень.  

Порівняно з показниками частоти вибракування корів 
приведених у різних літературних джерелах (Zubchenko V. V., 
2014; Habaev M. S., 2013) по даному стаду вона була (23,7 %) 
не дуже високою, що співпадає з даними інших дослідників 
(Orpin P. G. & Esslemont R. J., 2010). Про високий відсоток ви-
браковування корів на початку лактації вказують ряд дослід-
ників (Ansari-Lari M. та ін., 2012; Rilanto, T., 2020). В умовах 
даного господарства їх вибуло найбільше впродовж перших 
90 діб лактації (57,5 %). Добре відомо, що значний відсоток 
корів вибуває з маточного стада через втрату відтворної фу-
нкції та за патології молочної залози (Orpin, P. G. & Esslemont, 
R. J., 2010) у даному стаді кожна четверта вибракувана ко-
рова вибувала внаслідок неплідності або патології молочної 
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залози.  
В усі інші періоди лактації частка вибракуваних корів 

коливалася від 5,0 до 6,2 % через різні термінові випадки, по-
дібні дані приводять інші дослідники (Macalovych, Yu. C. та 
ін., 2018).  

Про передчасне вибраковування корів під час першої 
лактації повідомляють багато дослідників (E. Strandberg & U. 
Emanuelson, 2016), що відмічалось у маточному стаді тварин 
даного господарства. Так, найчастіше вибраковували корів-
первісток, що склало 47,2 % від усіх вибракуваних корів.  

Частота вибраковування корів другої лактації була у 
1,55 рази менша, ніж первісток, а корів третьої та четвертої і 
більше лактацій вибуло у 2,8 – 2,6 рази менше, ніж корів дру-
гої лактації, що узгоджується з результатами досліджень ін-
ших авторів (Macalovych, Yu. C. та ін., 2018).  

Відомо, що високий відсоток корів вибракуваних на 
початку першої лактації завдає найбільший збиток молоч-
ному скотарству (Strandberg E. & Emanuelson U., 2016). Саме 
така ситуація відмічалась на фермах господарства, найбі-
льше корів під час першої лактації було вибракувано впро-
довж перших 90 діб, що складало 24,2 %.  

Упродовж 90 діб після отелення корів другої лактації 
серед вибракуваних було у 1,3 рази менше, ніж корів-первіс-
ток, а корів третьої та четвертої і більше лактацій вибуло від-
повідно у 3,6 – 3,3 рази менше, що вказує на зменшення ви-
бування старших вікових груп тварин, на яке вказують ряд до-
слідників (Strandberg E. & Emanuelson U., 2016).  

Вибракувані корови під час інших періодів лактації 
складають незначний відсоток, що узгоджується з результа-
тами досліджень багатьох авторів (Macalovych, Yu. C. та ін., 
2018).  

Серед вибракуваних корів значна кількість припадала 
на неплідних тварин в кінці лактації. Зокрема, корови-первіс-
тки серед вибракуваних тварин склали 15,3 %, що у 2,7 рази 
більше, ніж корів другої лактації і у 6,4 рази, ніж корів третьої 
та четвертої і більше лактацій. 

Таким чином, серед вибракуваних тварин найбільший 
відсоток склали молоді корови першої та другої лактації 77,6 
%, в тому числі 43,4 % цих тварин були вибракувані впродовж 
90 діб лактації, ще 20,9 % корів вибракували через неплід-
ність в кінці лактації. 

Висновки.  
1. Загалом після першого осіменіння стали тільними 

56,0 % телиць, після другого – 26,0 %, решта 18,0 % телиць 
запліднились після наступних осіменінь. У більшості телиць, 
що ставали тільними після 17-и місячного віку та всі телиці 
запліднені у віці 20-и місяців і більше, запліднення відбува-
лося після декількох осіменінь, що вказує на порушення відт-
ворної функції в цих тварин.  

2. Найменша частота ускладненого перебігу отелення 
відмічалась у корів-первісток, які запліднились у віці телиць 
від 14-и до 17-и місяців і склала 25,8 %, найвища – у телиць 
20-и місячного віку під час запліднення і склала 50,0 %, що на 
19,5 % вище середнього показника. Найчастіше ускладнене 
отелення реєструється у корів-первісток і дорослих корів під 
час четвертого і наступних отелень. 

3. Серед вибракуваних тварин найбільший відсоток 
склали молоді корови першої та другої лактації 77,6 %, в тому 
числі 43,4 % цих тварин були вибракувані впродовж 90 діб 
лактації, ще 20,9 % корів вибракували через неплідність в кі-
нці лактації. 
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Age structure of fertilization of heifers and its influence on the frequency of complication of calving in first-calf cow 

and their culling from the herd 
During the analysis of the age of heifers, in which they became pregnant, it was found that 28.5% of animals were fertilized 

before 14 months of age. However, 45.2% of heifers became pregnant from 14 till 17 months. At the age from 17 till 20 months, 23.6% 
of heifers became pregnant. At least 2.7% of heifers were inseminated after reaching the age of more than 20 months. A frequency 
analysis of calving complicated course firstborn depending on age heifers during fertilization showed that it has noted and a third of 
fertilized heifers under 14 months of age and a group of 17 and up to 20-months. The frequency of complicated calving was lower by 
7.9% in first-born cows that were fertilized at the age of heifers from 14 to 17 months., Than heifers first and third groups. In firstborn 
fertilized after 20 months of age and complications is calving were recorded in 50.0% of cases. Analysis of spread of Art and 
complicated course calving cows of different age groups depending on the number of previous families showed that it observed in 
24.7% of all cows animals that calved. The largest of the share was 16.3% firstborn. Cows at the second calving or impeded his 
progress noted a 4.9 times fewer animals and in cows third calving share its complications decreased 12.5 times relatively firstborn. 
Animals of the fourth and subsequent calving we are number of complications was smaller group of first fruits of 4.3 times (p ˂0,001). 
The frequency of culling cows in the herd was 23.7%. And the analysis of the structure of culled cows depending on the age and period 
of lactation showed that during 90 days of lactation 57.5% of cows dropped out. Every fourth cow dropped out at the end of lactation. 
First-born 47.2% of all culled cows were most often culled of all cows rejected. Animal second lactation dropped to 1.55 times (p ˂0,01) 
less or the same first-born, and cows third and fourth lactations or more dropped to 2.8 - 2.6 times (p ˂0,01) less than cows of the 
second lactation. Most first-born 24.2% were culled during 90 days of lactation, cows of the third and fourth and more lactations 
dropped out 3.6 and 3.3 times (p ˂0.05) less. At the end of lactation, 15.3% of first-born cows dropped out, which is 9.7% more than 
cows of the second lactation and 12.9% more than cows of the third and fourth and more lactations. 
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